

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.650

Tres ediciones

Madrid, Miércoles 15 de Septiembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

Suboficiales

Declaración de aptitud

En la resolución de varios casos hemos tenido ocasión de ver la buena voluntad y espíritu de justicia que anima al señor ministro de la Guerra para resolver cuantos asuntos afectan a las clases modestas del Ejército, y por ello le están altamente agradecidas.

La reciente Real orden respecto a la acumulación del tiempo de brigada al de suboficial para el ascenso de éstos a alféreces, es verdaderamente justa, como así se hace constar en la misma disposición. Ahora bien; como todo lo legislado se presta a interpretaciones varias, y la Real orden citada es una de las que más se han de prestar a ello, sería conveniente aclarar algunos extremos.

En la expresada disposición se recoge a los suboficiales actuales aptitud suficiente para ascender a alféreces, en las mismas condiciones que los ascendidos en el pasado año por llevar tres en el empleo; puesto que si no ascendieron todos no fue

por falta de aptitud, sino por no haber vacante.

Luego si entonces no ascendieron, sólo a falta de vacante (no de aptitud), hoy que existen más de 200, ¿por qué no ascienden los que sean precisos, en igual forma que el año anterior?

¿Es que se trata de esperar al mes de enero en cumplimiento del art. 10 de la R. O. C. de 29 de octubre del año 1918, que en la repetida disposición se invoca, para que se reúna el tribunal correspondiente?

Si es así, huelga todo el preámbulo de la misma, toda vez que si se *consideran ya aptos*, no es preciso que un Tribunal los declare, sino únicamente el informe correspondiente de los jefes de Cuerpo, vista la documentación personal de los interesados, como ocurrió con los anteriores.

Creemos de oportunidad consignar estos datos, por si hubiera torcidas interpretaciones, rogando al excelentísimo señor ministro de la Guerra disponga sean cubiertas desde luego las vacantes que existen de alférez, completando así su última disposición en bien del servicio y con ello hará una obra más de justicia.

FEDERICO

Nuestra acción en Marruecos

Se preparan importantes operaciones en las zonas francesa y española

El cerco de Xexauen

Telegrafian de Larache que el día 12 salieron para Alcazarquivir los batallones de cazadores de Las Navas y el de Infantería de Marina. También salieron el día 13 ametralladoras y tropas regulares, juntamente con el batallón de cazadores de Cataluña.

Las tropas se están reconcentrando en dicha plaza para salir luego con destino a la posición avanzada de Tafar, donde quedará constituido el día 17 el campamento general que servirá de base para el desarrollo de las operaciones que han de dar por resultado el cerco de Chefchaouen.

La conquista de Uazán

También comunican desde Larache que anteayer el alto comisario con el general Barrera, visitó las posiciones recientemente ocupadas.

El domingo estuvieron en la posición de Tafar para revisar las fortificaciones hechas.

Después, el alto comisario estuvo en Alcazarquivir y Arcila. Almorzó en el zoco El Had con el jefe de la posición y con el general Barrera, y por la tarde se dirigió a Tetuán.

Parece que los generales Berenguer y Barrera conferenciaron sobre el plan de operaciones que empezarán el día 16 en la zona francesa y que estarán combinadas con las que emprenda nuestro Ejército dicho día.

El objetivo es la ocupación de Uazan. Se asegura que el alto mando francés tenía ordenada la concentración de tropas en la posición de Zenzoufou para hoy 14, reuniendo allí un efectivo de diez mil hombres. La posición dista de Uazan treinta y ocho kilómetros.

En esta operación utilizarán tanques y numerosos aeroplanos.

Nueva línea de vapores

La Compañía Transmediterránea ha implantado el nuevo servicio, con arreglo al pliego de condiciones presentado en el concurso de comunicaciones marítimas.

Desde mañana comienza el servicio entre Barcelona y Sevilla, con escalas en Valencia, Alicante, Almería, Melilla y Ceuta. Se ha suprimido el servicio Melilla-Orán-Almería.

Para el servicio entre Melilla y Málaga se destinan los barcos *Stister*, *Puchol*, *Lazaro* y *Barceló*.

Se ha declarado el estado de sitio. Los comercios están cerrados y paralizadas las operaciones mercantiles. Se espera que se desarrollen acontecimientos de carácter grave.

Los representantes de Bolivia en la Sociedad de las Naciones

LA PAZ 15.—El Gobierno de Bolivia ha designado como representantes y delegados de la República boliviana en la Sociedad de Naciones, al Sr. D. Daniel Sánchez, D. Avelino Aremayo, D. José Camacho, D. Demetrio García y D. José Escala.

Disturbios en Bilbao

Los atentados.—Un joven se desangra en plena calle.—Otro herido gravísimo.—Agresión frustrada

BILBAO 15.—Durante el domingo y lunes se han recrudecido los atentados de carácter social, adquiriendo una gravedad mucho mayor, y aumentado más, si cabe, la alarma en la población.

Los crímenes, agresiones y atentados que se han registrado han sido en número crecido, habiendo que lamentar varias víctimas.

El domingo, a las ocho y media de la noche, fue encontrado en la calle del Veinticinco de Diciembre un individuo caído en el suelo, que estaba desangrándose.

Conducido a la Casa de Socorro, se le apreció una herida punzante en el cuello, con seccionamiento de la oreja, que, además, interesaba la carótida. Al poco tiempo de ingresar en el benéfico establecimiento, falleció.

Se le encontró en la ropa una cédula personal extendida a nombre de Pedro Pérez Sanz, natural de Navarra, de veinte años de edad.

Hasta el momento presente no se conocen más detalles del atentado, ignorándose quiénes puedan ser los autores, aunque, desde luego, se achaca a motivos de índole social.

También ha tenido graves consecuencias otro atentado cometido durante la noche última en la calle de Hernani.

Un grupo de desconocidos atacó a tiros al obrero esquirol del muelle José Domínguez, de treinta y ocho años, natural de Cádiz, que había llegado recientemente a Bilbao.

Resultó con tres heridas en la región dorsal y en el antebrazo izquierdo, pasando en gravísimo estado al Hospital Civil.

En la calle de las Cortes volvió a registrarse ayer otro atentado del mismo carácter que los anteriores, aun cuando no tuvo consecuencias que lamentar.

Varios huelguistas dispararon contra un esquirol, sin conseguir hacer blanco.

Los guardias de Seguridad persiguieron a los agresores, logrando detener a uno de ellos llamado Fernando Muñoz, que se declaró autor de parte de los disparos que se hicieron.

UN REAL DECRETO

Aumento de sueldos al personal contratado

Por la Presidencia del Consejo, se ha sometido a la firma de Su Majestad, un decreto en el que teniendo en cuenta la autorización concedida al Gobierno por la ley de 29 de junio de 1918, se dispone que desde la revista del actual mes de septiembre, el personal con destino de maestros armadores disfrute los sueldos de 3.250, 3.000, 2.750, según sean de primera, segunda y tercera, estando incluido en dicho sueldo la gratificación de 500 pesetas que percibían los que prestaban servicio en Cuerpos armados.

Los ajustadores y carpinteros de primera cobrarán 3.000 pesetas y los de segunda 2.750.

Los silleros y guarnicioneros 2.750, 2.500 y 2.250, los de primera, segunda y tercera respectivamente.

Los herradores 2.750 los de primera, y 2.250 los de segunda.

Los basteros 2.500 los de primera, y 2.500 los de segunda.

Los forjadores 2.500.

El personal sin destino en situación de disponible, los sueldos que actualmente disfrutaban.

Los escribientes temporeros de la Sección de ajustes y liquidación de Cuerpos disueltos 2.100 pesetas como sueldo único.

Para cumplimentar esto se amplían los créditos de varios capítulos y se dispone que se efectúen economías, reduciendo en lo posible las plantillas del personal anteriormente citado.

Escuelas Prácticas

Como ampliación a lo dispuesto para las Escuelas Prácticas que en breve han de empezar las tropas de esta guarnición, se ha dispuesto que las clases y personal con sueldos comprendidos entre mil quinientas pesetas y el de alférez disfrutarán indemnizaciones que señala el artículo tercero del Reglamento; las demás clases el plus asignado en el artículo 5.º y los soldados veinticinco céntimos por plaza estén o no arranchados.

Retirados por Guerra

Concédese el retiro por edad al comandante honorífico, teniente de Infantería (E. R.) retirado por Guerra D. Francisco Díaz Fernández, al teniente de Infantería D. Julián Maldonado, al alférez D. Cosme Gil y al ayudante de Sanidad Militar don Mariano Morón.

La rebeldía irlandesa

Nuevos detalles del estado de Mac Swiney

PARIS 15.—Según el correspondiente del diario *Excelsior*, en Londres, un íntimo amigo del lord alcalde de Cork, quien logró un permiso especial para visitar a éste en la prisión, ha declarado que Mac Swiney se encuentra desde ayer en el período del coma.

Lo asisten dos hermanas de la Caridad, que no se apartan un momento de su cabecera, y es visitado muy frecuentemente por los médicos de la prisión.

En previsión de su fallecimiento, que se considera inminente, las autoridades han adoptado medidas en previsión de cualquier desorden.

Los edificios públicos se hallan custodiados y la Policía vigila a los sinfinners residentes en Londres.

En todas las poblaciones de Irlanda han sido adoptadas asimismo severísimas medidas, por temerse que ocurran disturbios al hacerse pública la noticia del fallecimiento del lord alcalde de Cork.

El terrorismo en Barcelona

El atentado del teatro Pompeya

Fallecimiento de otro herido.—Seis heridos graves y nueve de pronóstico reservado.

BARCELONA 13 (3 tarde).—Además de los dos heridos que fallecieron anoche mismo a consecuencia de las heridas recibidas por la bomba que explotó en el Music-Hall Pompeya, esta mañana dejó de existir el herido Félix Santa Agueda.

Según el último recuento, hay quince heridos por la explosión, seis de ellos graves y nueve de pronóstico reservado.

Entre los graves se encuentra una camarera del Music Hall, y entre los de pronóstico reservado un redactor del periódico *El Tiempo*, de Alicante, llamado D. Federico García, que llegó a ésta con objeto de asistir a una fiesta náutica recientemente celebrada, y que anoche se encontraba presenciando las variedades del Olimpia, cuando hizo explosión la bomba.

No hay pista segura.—Diligencias de importancia

BARCELONA 13 (4 t.).—El gobernador, al recibir a los periodistas, les manifestó que no existía una pista que pudiera llamarse segura para el descubrimiento del atentado del Salón Pompeya, sin embargo, añadió, que se habían realizado pesquisas por la Policía, alguna de las cuales había revestido verdadera importancia.

Los heridos

BARCELONA 15.—Los heridos a consecuencia de la bomba del Pompeya y asistidos en la Casa de Socorro de Barbadá son Antonio Serrano, de treinta años, de heridas penetrantes en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico grave; José Colom, de treinta años, natural de Monzón y labrador de Tarrasa, heridas en las piernas y los brazos.

Mariano Baqué, de treinta y cinco años, que habita en la barriada del Clot con su mujer y cuatro hijos, heridas en diferentes partes del cuerpo.

Sara Rafor Gómez, de veintiocho años, mujer del anterior. Presenta una herida penetrante en la región abdominal.

Joaquín Hernando, natural de Torrela sarte (Teruel), de oficio carrero, que vive en un almacén de frutas de la calle Peú de la Creu. Tiene heridas en las piernas.

Joaquín Garza, natural de Purrey (Zaragoza), empleado como el anterior en el almacén citado.

Rafael Izquierdo, que presenta una herida penetrante en la región frontal y en otras partes del cuerpo. Estado grave.

En resumen: en la Casa de Socorro de la calle Barbera fueron asistidos diez heridos, y falleció uno.

Ninguno de los heridos se dio cuenta de lo ocurrido, no recayendo sospechas sobre nadie.

En el Dispensario de la calle del Rosal fueron asistidos ocho heridos y falleció uno. Tenía heridas graves uno de los siete restantes.

Total de la jornada: dos muertos y diez y seis heridos.

Los obreros publican un Manifiesto protestando de los atentados

BARCELONA 15.—La organización obrera ha publicado el siguiente Manifiesto, con el título «A todo el mundo»:

«Se vienen sucediendo estos días, con una monotonía aterradora, que demuestra la insensibilidad de sus autores, hechos que constituyen un baldón de ignominia para la sociedad que los soporta.

Entre todos, sin embargo, por su brutalidad y su carácter repugnante, resalta el crimen alevé que cometieron ayer quienes depositaron la bomba que estalló en el Pompeya.

Este hecho y los que le precedieron parece que quieren cargarlos en la cuenta de la organización obrera.

Nosotros protestamos indignados contra la comisión de los delitos y contra la intencionalidad de cargarnos en cuenta.

Si razones de moral, superiores a cualesquiera otras de una índole menos apreciable, no nos apartaran de esa vía de regresión, de ese retorno a la incivildad del salvaje, donde toda justicia y toda tolerancia han de encontrar su oposición en las más bajas y ruines pasiones, una cuestión de conveniencia nos aconsejaría establecer la debida división entre nosotros y la inmoral acción que con tanta persistencia vienen realizando la pistola y el puñal.

Estamos dispuestos a colaborar en cualquiera acción que tienda a terminar de una vez con esos crímenes. No basta ya nuestra protesta platónica, más de una vez realizada.

La organización prestará toda su poderosa ayuda a quienes de veras quieran esclarecer de una vez este tenebroso asunto. En este sentido, estamos dispuestos a llegar donde sea preciso.

Al demostrar de una manera pública nuestra indignación, invitamos a todos los

obreros a que abandonen su trabajo el día del entierro de las víctimas, y asistan al mismo, patentizando así su dolor.

¡Trabajadores, perseguiamos un ideal de justicia que no puede ser empañado por la mancha indeleble del crimen! ¡Alcémonos todos y cooperemos a que termine ese estado de bochorno en que estamos sumidos! ¡Seamos justos!

Firman el Comité de la Federación local obrera de Barcelona, el Comité de la Federación Regional del Trabajo de Cataluña y el Comité de la Confederación Nacional del Trabajo.

Más heridos

BARCELONA 15.—Los heridos ingresados en el Hospital de Santa Cruz, son los siguientes:

Antonio Serrano, de treinta años, jornalero, grave.

Mariano Baqué, de treinta y cuatro años, jornalero y domiciliado en la calle Meridiana, 109, de la barriada de Clot, pronóstico reservado.

Joaquín Hernando, de treinta y un años, con domicilio en la calle del Peú de la Creu, pronóstico reservado.

José Payá, heridas de pronóstico reservado.

Juan Beltrán, heridas de pronóstico reservado.

Rafael Izquierdo, cuyo gravísimo estado le ha impedido declarar su edad y domicilio.

José Alabau, pronóstico reservado. José Colom, de treinta años, natural de Tarrasa, pronóstico reservado.

Sara Rafor, de treinta años, esposa de Mariano Baqué, grave.

Ha ingresado también en este Hospital otro herido, llamado Pedro Romero, que presentaba lesiones leves. Marchó después a su domicilio.

En el Dispensario de las Casas Consistoriales ha sido asistido Pedro Heredia Serno, de veintisiete años, limpiabotas, herido en la espalda por un trozo de hierro de la bomba.

El médico Sr. Pompeyo le curó. La herida es de pronóstico reservado.

Heredia fue trasladado a su domicilio, calle de Monserrat, 3, tercero segunda.

También fue auxiliado en la Clínica municipal de la barriada de Gracia, Francisco Gutiérrez Enrique, de veintidós años, soltero, de oficio carrilero.

Presentaba una herida contusa en el muslo izquierdo, de pronóstico leve, causada por un proyectil de la bomba que estalló en el café-concierto Pompeya.

Dios el gobernador

BARCELONA 15.—Al recibir el señor Bas ayer a los periodistas les dijo:

«Toda declaración que yo hiciera respecto a la impresión que me ha producido el triste suceso de anteañoche no sería más que una repetición de lo dicho otras veces, aumentado ahora por la magnitud del hecho. El sentimiento de Barcelona es el mío. Yo tendré la serenidad debida para cumplir con mi deber en todo lo relacionado con estos repugnantes hechos.

Algo hay para que la Policía actúe sin moverse en el vacío; no diré que se tenga una pista absolutamente segura; pero sí creo que se tienen antecedentes bastantes para que esta vez los trabajos policíacos den el resultado que se persigue. Claro está que el suceso de ayer obliga a una actuación muy intensa de la Policía, y no habrá de escatimarse a tal efecto ninguna medida.

He dirigido una carta a todos los empresarios de espectáculos públicos encareciéndoles la necesidad de que se cumpla el reglamento en lo que se refiere a la prohibición de fumar en las salas. Estoy dispuesto a que se cumpla esta medida, pues en otro caso serán castigados los infractores. A ello me obliga, además, la mutua conveniencia del público. La mecha de la bomba de anoche fue encendida con un cigarrillo, y de no haberse fumado en la sala esto no hubiera podido hacerse.

El ministro me ha telegrafiado diciéndome que el Gobierno está decidido a enviar a Barcelona el personal necesario para el mantenimiento del orden público y de la seguridad personal.»

Al hablar por la noche otra vez el gobernador con los periodistas, les dijo que había sido identificado el cadáver de una de las víctimas de la bomba de ayer, que fue conducida a la Casa de Socorro de la calle de Barbadá.

Se llamaba José Vidal Pujol, y tenía establecido en la calle de Sans un taller de carretería. José Vidal gozaba entre el vecindario de excelente reputación y no estaba afiliado a Sindicato alguno.

Dijo también el Sr. Bas que, relacionadas con los sucesos de anoche y con atentados anteriores, la Policía había practicado algunas detenciones.

—Esta tarde estuve—agregó—en el Hospital Clínico, donde vi a Federico García Gómez, a quien encontré bastante aliviado, porque, afortunadamente, la herida que sufre no es grave.

La única preocupación que tiene es el efecto que la noticia pueda haber producido a su madre. Por esto, me he dirigido al gobernador de Alicante para que haga el favor, en mi nombre, de dar la seguridad a los padres del Sr. García de que su hijo no corre peligro alguno.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE
Magnífica edición, en 4.^o con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: La Sierrita, 8; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quijós, 6; POPULAR: SANTANDEI: Escalante, 10; HUÉSCA: Coa Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10 y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL Ejército y Armada

SUCURSALES: BARCELONA: Méndez Núñez, 7; BURGOS: Vitoria, 18; Teléfono 150 S.P.; Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la tribu divina.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

DIRECCION: AYALA 102 HOTEL. Teléfono 6.1008. NACIONES UNIDAS HOTEL.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 48. :—: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



La proeza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho renegar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Américos, los Conocheles, los Rusos, los Anacianos y a toda persona desgastada. A la que repugnan los alimentos ó no pueda soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Paso a la Salud



PURGEN

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRON

Reservativo español de las enfermedades epidémicas COLERIFORME, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin compromiso, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó en diarrea y en los Hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea, llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

EXTRANJERO

Dimite el Consejo Nacional

ROMA 15.—Según el Tempo, el Consejo Nacional de Fiume, no creyéndose autorizado para aceptar otra solución que la anexión pura y simple a Italia, ha dimi-

PARIS 15.—Según el Echo de Paris, monsieur Jules Cambon ha dado lectura en la reunión celebrada por la Conferencia de embajadores durante la tarde de ayer a una comunicación del Gobierno de Yugoslavia, protestando contra la proclamación de un nuevo régimen en Fiume.

Millerand y Giolitti

AIX-LES-BAINS 15.—El presidente del Consejo de ministros francés, M. Millerand, celebró una breve entrevista ayer mañana con su embajador en Italia, monsieur Barrere, y a las once menos cuarto recibió, desde el pòrtico del hotel donde se hospeda, al primer ministro italiano, Sr. Giolitti, a quien acompañaba M. Barrere.

Acompañan en su viaje al Sr. Giolitti el barón Alliotti y el conde de Matroli. El domingo por la tarde debe haberse verificado una nueva reunión entre ambos primeros ministros, a la que asistirán M. Barrere, el conde Bonin-Longare, embajador de Italia en París y los señores Alliotti y Berthelot.

La conversación que celebraron por la mañana los Sres. Millerand y Giolitti duró hasta mediodía, hora en que el primer ministro italiano regresó en automóvil a su hotel. El Sr. Millerand al ser preguntado por los periodistas declaró que la entrevista había sido cordialísima.

Resultados de una entrevista.—Inteligencia anglofrancoitaliana. AIX-LES-BAINS 15.—La conferencia entre los primeros ministros francés e italiano se reunió a las tres de la tarde y terminó a las seis.

Además de ambos jefes de Gobierno, asistieron a la conferencia el barón de Alliotti, ministro plenipotenciario por parte de Italia, así como los Sres. Barrere, embajador de Francia en Roma, y Berthelot, director de Asuntos políticos, por parte del Gobierno francés.

Al término de la reunión, M. Millerand recibió sucesivamente a los representantes de la Prensa italiana, inglesa, americana y francesa, a quienes hizo la declaración siguiente: «Las entrevistas que he celebrado con el Sr. Giolitti han sido cordialísimas, y como no podía menos de suceder, estuvimos de perfecto acuerdo al estimar que una completa inteligencia entre Italia, Inglaterra y Francia, indispensable no sólo para los intereses de las tres potencias aliadas, sino principalmente para el mantenimiento de la paz en el mundo.»

Guiados por la razón de que es preciso dar un término a la guerra, dimos consejos a Polonia, cuya potencia, por otra parte, parece bien dispuesta a seguirlos. Aun preciso hacer que se ejecute el Tratado de Versalles, el Tratado de San Germain y en general, cuantos Tratados han sido firmados con ocasión de terminar la guerra europea, porque ellos constituyen un todo y uno o dos de aquellos no podrían quedar incumplidos sin que los restantes sufrieran las inevitables consecuencias.

Sobre este punto—prosiguió diciendo Mr. Lloyd George—estoy en absoluto de acuerdo con la fórmula aprobada en Lucerna, los artículos del Tratado deben ser aplicados con moderación por los vencedores cumplidos realmente por los vencidos, y del mismo modo hablamos acerca del asunto de los soviets, ante el cual, evidentemente cada Gobierno consulta su política interior, antes de adoptar una actitud definida.

Saben ustedes—prosiguió diciendo—cuál es la política francesa; nuestros aliados, en el fondo, tienen una idea sensiblemente análoga a la nuestra acerca de esta cuestión, y harán cuanto estimen posible en este orden de ideas.»

El divorcio en el Perú

SANTIAGO DE CHILE 15.—Telegrafían de Lima, con fecha 10, que la Cámara de Diputados peruana ha aprobado una ley sobre el divorcio.

Un barco con dinamita, explota.—Once muertos y doscientos heridos. LIMA 15.—En el puerto del Callao una embarcación, cargada de dinamita, ha hecho explosión, resultando once muertos y más de 200 heridos.

Los destrozos causados son considerables. Nuevos obreros rebeldes.—Acuerdos entre patronos y obreros.

ROMA 15.—Según La Tribuna, después de celebrarse un mitin obrero en Venecia, los asistentes a aquel acto recorrieron en manifestación las principales calles, llevando al frente la bandera roja y cantando la Internacional.

En Nápoles, los obreros de una fábrica, en número de 200, solicitaron del director de la misma la vuelta al trabajo, prometiendo comportarse de un modo correcto. El convenio concluido entre ambas partes es hasta ahora observado fielmente.

En Stenness, los obreros industriales han llegado a la conclusión de un acuerdo provisional, hasta la proclamación de un concordato nacional.

TOLON 15.—Han zarpado de este puerto con rumbo a Cattaro los remolcadores pertenecientes al Estado, Saison, Milon, Gollath y Rhinoceros, quienes remolcarán a este puerto las embarcaciones de la antigua Marina austriaca, entregadas con arreglo a lo dispuesto en el Tratado de Paz.

Entre estos buques figura el Erzherzog de 10.800 toneladas; así como varios destroyers, torpederos y siembra-minas. Los farmacéuticos con los socialistas italianos.

ROMA 15.—Según la Idea Nazionale los obreros de las manufacturas de productos farmacéuticos se preparan a adherirse al movimiento obrero, y hablan en un Manifiesto que han dado a la publicidad, de llegar hasta la conquista de las fábricas.

Los servicios no han penetrado en Albania. BELGRADO 15.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros se desmiente de un modo oficial que las tropas serbias hayan penetrado en territorio albanés.

Comentarios de la inteligencia francoitaliana. PARIS 15.—La Prensa estima de un modo unánime que la Conferencia de Aix-les-Bains parece presentarse bajo los más felices auspicios y en una atmósfera de recíproca buena voluntad.

Se hace notar la insistencia con que los delegados italianos se dicen animados de las mejores intenciones, y hablan de la simpática acogida de que son objeto por parte de la opinión francesa, la cual, sin embargo, no se entrega a un optimismo excesivo.

Muchos diarios estiman que se trata únicamente de una entrevista cuyas proporciones y cuyo alcance no sería conveniente exagerar. El Petit Journal no abriga dudas de que M. Millerand demostrará fácilmente la buena fe con que obra Francia en el asunto del Adriático, y está de acuerdo con la mayoría de los diarios al considerar que será principalmente al tratar de la cuestión rusa cuando se ponga de manifiesto alguna diferencia bastante sensible entre los puntos de vista francés e italiano.

En opinión del Petit Parisien, el principal interés de la entrevista estará en el examen de la cuestión de las reparaciones y de la admisión eventual de Alemania en la próxima conferencia financiera internacional que se celebrará en Ginebra. El citado periódico manifiesta su deseo de que todos los aliados se adhieran lo más rápidamente posible a la proposición presentada por el primer ministro belga, M. Delacroix.

Fábrica francesa ocupada.—Consejo soviético suspendido. ROMA 15.—Según La Epoca, el cónsul de Francia en Turin, ha hecho entrega al Gobierno italiano de una nota de su Gobierno, relativa a la ocupación de una fábrica francesa por los obreros italianos, durante el actual movimiento.

El mismo periódico publica un telegrama de Génova, dando cuenta de que el Consejo de guerra soviético que debía celebrarse en aquella capital no pudo llevarse a cabo, porque la Policía ocupó anticipadamente en local que para su celebración había sido designado, habiendo procedido anteriormente a la detención de un centenar de individuos sospechosos, entre los cuales figuraban 15 súbditos húngaros y rusos.

Los socialistas parlamentarios de Italia. MILAN 15.—El grupo parlamentario socialista, reunido en Milán, ha telegrafiado al presidente del Consejo y al de la Cámara de diputados, pidiendo la convocatoria urgente del Parlamento para examinar la situación y adoptar las medidas legislativas necesarias para asegurar en las fábricas la gestión directa de los obreros por medio de la requisición e inspección interior, en bien del interés de la colectividad.

El último Consejo de ministros. París administrativa. «El Consejo aprobó los siguientes expedientes: Del ministerio de la Guerra: Concurso para la adquisición de 20 motores.

Expediente para la compra de siete aviones con destino a atender las necesidades de la escuadrilla del Ejército de Africa. Del ministerio de Hacienda: Fijando el capital por que han de contribuir varias Sociedades extranjeras.

Autorizando la introducción en España de obligaciones del empréstito de Marruecos. Concesión de un crédito de un millón seiscientos mil pesetas para aeronáutica militar.

Concesión de otro crédito de sesenta mil pesetas con destino al replanteo del ferrocarril Ferrol-Gijón.

Se aprobó un proyecto de decreto relativo a la distribución de las poblaciones en que han de suprimirse los consumos en las cinco anualidades que marca la actual ley de Presupuestos.

También se aprobó otro proyecto de decreto modificando el arancel de los agentes de Cambio y Bolsa.

Instrucción pública: Se acordó nombrar al doctor Pulido para que represente a España en el Congreso de Nociología que ha de celebrarse en París el día 13 de octubre próximo, organizado por la Sociedad de las Naciones.

Ministerio de Marina: Fue aprobado un expediente de libertad condicional. Fue aprobado otro expediente modificando un artículo del Reglamento del Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina.

Ministerio de Trabajo: A propuesta del ministro, el Gobierno ha acordado convocar las elecciones de vocales patronos y obreros del pleno del Instituto de Reformas Sociales.

Ministerio de Fomento: El ministro dio cuenta al Consejo de una visita que le ha hecho una Comisión de agricultores de la provincia de Ciudad Real, y de las peticiones formuladas referentes a la necesidad de intensificar la campaña contra la langosta, arbitrando medios para acudir en auxilio de los cosecheros que han perdido sus cose-

chas y facilitar créditos a los agricultores para la próxima cosecha.

Se aprobó el expediente relativo a la construcción de la sección oriental del paseo marítimo de Barcelona.

También fue aprobado otro expediente sobre la unión de la red de ferrocarriles con las tres bases navales, cuya ejecución quedó desde luego autorizada para que se realice por administración.

No ha podido tratarse en el Consejo del proyecto de reforma de las tarifas ferroviarias por hallarse pendientes la propuesta definitiva de datos pedidos a las divisiones de ferrocarriles.»

El pleito de los teatros

Hacia una solución

Anteanoche se reunieron empresarios y actores sindicados con objeto de nombrar las Comisiones que hayan de ir hoy a entrevistarse con los representantes de la Sociedad de Autores, nombrada árbitro, como se sabe, en el pleito que se ventila.

La Asamblea de empresarios nombró a los de Apolo, Comedia y Martín para esa misión importante.

Los cómicos, reunidos en Asamblea en el teatro de la Comedia, designaron a varios delegados, después de interesantes debates, que se prolongaron hasta la madrugada.

El empresario de Apolo, Sr. Vila, quería que fuese el Sr. Cadenas únicamente el que representase a los empresarios cerca de la Sociedad de Autores, pero dicho autor se negó a ello pretextando que el pleito no le afectaba, por no tener en su teatro personal asociado.

El Escalafón del Cuerpo de Seguridad

Hace pocos días terminó de publicar La Gaceta el Escalafón general del Cuerpo de Seguridad, y ya ha sido inmejorablemente editado y puesto a la venta en la Administración de la notable Revista profesional «LA POLICIA ESPAÑOLA», (calle de Barbieri, núm. 8).

Comprende todo el personal del Cuerpo: Jefes, oficiales de plantilla y aspirantes; sargentos, cabos y guardias, con expresión del número de antigüedad, edad, tiempo de servicio y lugar donde ejerce su destino.

Es una obra de gran utilidad para los interesados.

Su precio es una peseta, y los de provincias que deseen adquirirlos, pueden remitir su importe por giro postal, al mismo tiempo de hacer el pedido al señor administrador de la Revista «La Policía Española», Apartado de Correos, 522.—Madrid.

NOTICIAS

Dijo ayer el ministro de Instrucción Pública a los periodistas, que ha autorizado al director del Instituto de Canarias, para que amplie sólo por este año los estudios hasta el cuarto de Derecho.

Dijo asimismo, refiriéndose a un artículo publicado por La Libertad, sobre abusos cometidos en Guadalupe por agentes y maestros de enseñanza, que desde hace ocho días que tuvo conocimiento de ese asunto nombró el inspector Sr. Rojo para que fuese a la indicada población y depure los hechos, exigiendo las responsabilidades a que hubiere lugar.

Mañana, a las once, se inaugurará en el Museo del Prado la Sala del Greco. Asistirá al acto el ministro de Instrucción pública y el director de Belles Artes.

Banco de España.—Cambio de las Carpetas provisionales de la Duda perpetua al 4 por 100 interior.—Próximamente a su término las operaciones en que se ocupa el Banco, para el cambio de las Carpetas provisionales de la Duda perpetua al 4 por 100 interior, se pone en conocimiento del público que desde el próximo día 16 del corriente no se admitirán en esta Caja de efectos depósitos de dicha clase de valores.—Madrid, 10 de septiembre de 1920.—P. el secretario general, Isidoro Ascona.

Han regresado de Santander y Barcelona, respectivamente, los señores ministro y director general de los Registros D. Mariano Ordóñez y D. Julio Fournier.

Han sido nombrados secretarios judiciales de Cabuéniga, D. Emilio Carrasco; de Ribaudo, D. Eugenio Rodríguez Casas; de Tromp, D. Carlos María Bri; de Santa Cruz de Tenerife, D. Manuel Moreno; de Calatayud, D. Alfredo Suárez Inolán; y de Fraga, D. Enrique Lalaguna.

El marqués de Perinat, ha obsequiado a algunas de sus amistades con un té en su finca de Biarritz.

Con dicho motivo celebráronse en el parque partidas de tennis y de bridge.

La marquesa de Lambert, que es una Sancho Mata, ha dado a luz con felicidad, en Biarritz, una niña.

Anteayer fueron conducidos al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo los restos mortales del general de división D. José García de la Concha.

Presidían el duelo, con el gobernador militar, general Ayala, los generales Friedrich, Ochando y Ceballos; los hijos del finado, D. José, D. Federico y D. Joaquín; los hijos políticos, D. Eduardo Ufer y D. Rafael Daganzo, y el nieto mayor, D. Eduardo Ufer y García de la Concha.

Acompañando el cadáver fueron Comisionados de los Cuerpos de la guarnición, y muchos jefes, oficiales y amigos.

Anteayer llegó a esta corte el nuevo embajador de Méjico en Madrid.

El embajador de España en Londres, con la señora de Merry del Val y sus hijos, se han trasladado de San Sebastián a la capital de Legisterra.

El jefe de la Sección de Política del Ministerio de Estado, D. Mauricio López Roberts, con su familia, han marchado a París, donde pasarán una temporada.

Procedente de Llodio ha regresado a Madrid D. José de Landeño, jefe de la Sección española de la Sociedad de las Naciones en el Ministerio de Estado.

También ha estado unos días en Madrid, regresando a El Escorial, donde permanecerá hasta fines del mes actual, el encargado de Negocios de la Argentina, Sr. Levilier.

Procedente de San Sebastián ha llegado a Madrid el diplomático conde de Asmir.

Se encuentran en Avila la duquesa de Parcent y su bella hija la marquesa de Belvis de las Navas.

Han llegado: De San Sebastián, la vizcondesa de Ros de Olano; de El Burgo (Coruña), la familia de D. Julio Wais; de Biarritz, D. Angel Pulido Martín.

Se han trasladado: De Berna a Venecia, los duques de Dúrcal; de Las Fraguas a Biarritz, la marquesa de Valdeolmos; de Londres a San Sebastián, los condes de Artaza; de Caubert a Biarritz, los marqueses de Sanche; de Biarritz a París, los condes de Torrejon.

Del Municipio

La huelga del ramo de construcción.—Una nota de la A. O. A. El señor conde de Limpia se refirió en su entrevista de ayer con los reporteros a la situación de este conflicto, facilitándoles una nota concebida en los siguientes términos, y que es reflejo fiel de la realidad de la marcha de las negociaciones.

«Habiendo terminado la segunda de las Asambleas celebradas en el Municipio para tratar de resolver la huelga del ramo de construcción por la loable iniciativa del señor García Cerduna, sin haber conseguido obtener una fórmula definitiva de avenencia, se imponía reunir de nuevo a las partes, a fin de que, en el punto del aumento del 25 por 100 en el salario de todos los oficios y del 30 por 100 en el de los canteros, aceptado por los patronos a reserva de la aceptación por los propietarios, pudieran continuarse las gestiones, ya iniciadas en determinado momento por el gobernador, y evitar que cualquier otro punto sobre el cual no hubiera quedado acuerdo concreto, pudiera luego de concretarse por el éxito dichas gestiones, hacerlas en absoluto estériles.

Y convocada esta tercera reunión desde luego pudo comprobarse que la concordia de voluntades no se hallaba tan adelantada como pudo creerse, pues, en primer término, la Alcaldía hubo de lamentar que la Federación Patronal no asistiera, estimando aquella que en el punto del aumento de los salarios había dicho cuanto tenía que decir, pues sólo a reserva de la aceptación por los propietarios había aceptado dicho aumento, y que en lo referente a la concesión del jornal íntegro en caso de accidente del trabajo seguía considerando inaceptable dicho extremo.

Por su parte, la representación obrera protestó reiteradamente de la no asistencia de la representación patronal y de la de la Cámara de la Propiedad que ponía, en su sentido, de manifiesto falta de espíritu de concordia, ratificándose, por su parte, en la aspiración de obtener la totalidad de sus peticiones, y habiendo sido solicitada por la Alcaldía para que prestase su conformidad en el punto concreto de los accidentes de trabajo, a la fórmula del señor ministro del ramo, esto es, que dicho asunto quedase a la resolución del Parlamento, cuando resolviera sobre el proyecto de ley presentado al mismo, concediendo dicha mejora a la clase obrera, manifestó su imposibilidad de aceptar esta fórmula.

Visto esto, la Alcaldía dio por terminada la reunión, expresando la necesidad de que se llegase a un acuerdo en la cuestión de los accidentes de trabajo, a fin de dejar expedito el camino para gestionar de los propietarios el asentimiento a que los contratistas accederían al aumento de los jornales solicitados.

El aceite de tasa. El alcalde, señor conde de Limpia, contando con el ofrecimiento que le hizo el comisario de Abastecimientos, ofrecimiento reiterado en diferentes ocasiones por el gobernador civil, de que no le faltará aceite a precio de tasa para los despachos reguladores, se propone ampliar hasta 40 el número de éstos.

Asimismo desea que la función de estos no se limite a la venta del aceite, sino que el inaugurarse los nuevos despachos, se expendieran en ellos algunos otros artículos de primera necesidad.

También se propone el alcalde abordar el problema de las obras, en el sentido de que los consumidores adquirieran los artículos con la menor molestia posible, para lo cual en breve dictará un bando regulando la forma en que habrá de organizarse este servicio.

Encareció el señor conde de Limpia a los reporteros la importancia de ventilar las noticias del consumo, cuando el precio del aceite va experimentando nuevas alteraciones.

SUCESOS

Disparo y lesiones casuales. Un muchacho, llamado Antonio Gutiérrez, encontrábase anteayer una pistola en un basurero.

Al examinarla con un alambre se le disparó, yendo el proyectil a herir a Juan Mancho Domínguez, de diez y ocho años, que pasaba por aquel lugar.

Sufrió una herida de pronóstico reservado. El hecho ocurrió en el camino de San Isidro.

Suceso extraño. Frolán Martín González, de cuarenta años, domiciliado en la calle de Garcés, número 13 fue curado anteayer en la Casa de Socorro del distrito, de una herida grave en el dorso de la mano izquierda, que se ignora cómo se le produjo, pues se negó a hacer declaración alguna.

Supúnesse que intentó suicidarse. Quedó en el Juzgado de guardia.

Automóvil incendiado. Entre las calles de Serrano y Lagasca se incendió anteayer tarde el motor de un camión automóvil que iba cargado con cajas de gasolina.

El chauffeur, ayudado por varios obreros de la pavimentación desahogó en seguida el auto, logrando salvar las indicadas cajas.

El automóvil resultó con grandes desperfectos.

No se apresen en marcha. Al apearse de un tren en marcha en el Metropolitano se cayó al suelo, produciéndose lesiones graves Claudio Cebolla Rodríguez, de veintiséis años.

Fue auxiliado en la Casa de Socorro del distrito, desde donde pasó al Hospital de la Princesa.

Dos hermanos heridos. Entre dos familias domiciliadas en Madrid

existían desde hace tiempo hondos resentimientos.

Anteayer encontráronse en la calle de San Hermenegildo Rosario López Gómez, de veintidós años y Salvador Torreolla Vera, de veintitrés, pertenecientes ambos a las iracundas familias, y Salvador, sintiendo reudecer en su alma el odio hacia su rival, metió mano a un puñal y con él asió a la infeliz muchacha una terrible puñalada.

En defensa de Rosario acudió su hermano Pedro, que también fue herido, aunque levemente, por el salvador.

Este pasó al Juzgado de guardia, y los heridos al Hospital de la Princesa. Rosario se halla en grave estado.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

El veraneo Regio

El día de los Reyes.—Los Soberanos a Bilbao.—Otras noticias. SAN SEBASTIAN 15.—Durante la mañana, los Reyes no salieron de Palacio.

El Soberano concedió audiencia al coronel de Artillería D. Francisco Muñoz, aliminator médico D. José Pastor, el rector del Seminario de Madrid, Sr. Zarzosa, al señor Gamero Civico, a los diputados a Cortes por San Sebastián, al alcalde de Barcelona, con quien D. Alfonso conferenció largamente acerca de la ciudad condal.

Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria y Doña Cristina, los Infantes Don Carlos y Don Fernando y Doña Luisa y la Infanta Isabel, asistieron esta tarde al último de los festivales organizados en el casino a beneficio de la Cruz Roja.

Después de los bailes rusos y de varios números de variedades, se procedió al sorteo de premios y resultaron favorecidos por la suerte los siguientes: 2.354, abanico antiguo, regalo de la Reina Doña Victoria; 245, un collar, regalo de la Reina Doña María Cristina; 3.561, un pendiente, regalo de la Cruz Roja; 3.349, centro de mesa, regalo de la Asamblea General de la Cruz Roja; 1.685, una lámpara, regalo de la marquesa de Cabiedes, 3.549, servicio de café, regalo de las señoras de la Junta de la Cruz Roja; 2.458, un automóvil, adquirido por la Cruz Roja.

Se desconocen los poseedores de los billetes premiados. La recaudación de estos festivales excede de 60.000 pesetas.

Terminada la rifa, se retiraron los Reyes a Miramar.

Sus Majestades saldrán hoy, a las diez, en automóvil, para Bilbao. Les acompañarán el ministro de Estado, la condesa del Puerto, el infante Don Fernando, el marqués de la Torreolla, el general Miláns del Bosch y el ayudante Sr. Jaudenes.

A las cuatro de la tarde asistieron a la botata del acorazado Alfonso XIII, y el anochece regresarán a San Sebastián.

Los Reyes almorzarán en el palacio del marqués de Heredia Spínola.

En las regatas celebradas el domingo sólo tomó parte una lancha de San Sebastián, que hizo el recorrido de las tres millas en diez y nueve minutos y veinte segundos.

El Príncipe de Asturias y el Infante Don Jaime presenciaron las regatas embarcados en la escuadrilla Gaiquesoana.

El triunfo enorme obtenido por el caballo Brabant, del duque de Toledo, está siendo comentado, así como el mismo Rey no ocultaba su satisfacción.

Durante las carreras se reunieron en el Hipódromo 1.500 automóviles.

ESPECTACULOS

CENTRO.—A las 10, Los niños del Hospital (reestreno).

COMICO.—(Compañía policiaos Angulo. A las 6,30, El diablo está en el convento (cuatro actos).

A las 10,30, El diablo está en el convento (cuatro actos).

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las 6,30, y a las 10,30.—Películas sensacional programa de variedades: Line Valery, Fifi, Margarita Graeil y Egmont D'Brie (éxito enorme).

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Atocha, 60).—Catedral de las variedades.—Éxito de Dora la Gitana, Rosario Millón, reina del canto flamenco; Fregolin, Los Rosales, López Los Pautón.

Sillas, una peseta, general 0,60.

MADRID CINEMA.—Cineógrafo y variedades, a las 10, éxito de la gentil bailarina Elena de Lis y de la cancionista Alicia Elias Gran éxito de los saltadores «Bistrew's» Ca. mutilados de la guerra Grandioso éxito de la hermosa bailarina Soled Miralles. Hoy despedida de la atrección Nané.

PRICE.—A las 10, y 45, gran éxito de Don Alvaro o La fuerza del sino, por la compañía de Miguel Muñoz.

Butanos 2 pesetas, general 0,60.

PROYECCIONES.—Recreo de verano de diez a una de la noche, grandes conciertos por la banda y sexteto.

La fortuna fatal, preciosa serie americana en 15 episodios por Helin Holmes hoy primero y segundo.—Dandy paga sus deudas cómica 2 dars.—El broche de oro, bonita comedia americana en 4 partes y otra cómica. Casi un honor cómica.

EL PARAISO.—A las 10,30, de la noche Gran programa de variedades en el que figuran Carmen Moras, Los Piers, Lays de Borque, Miralla y Lolita Durán.

Acto de Publicación.—Barbieri, 9

Obreros y patronos

Conflictos sociales

En Alcoy huelgan cuatro mil obreros.— ¿Hacia el paro general?

ALICANTE 15.—Comunican de Alcoy que a consecuencia de la huelga de obreros litógrafos han tenido que cerrarse todas las fábricas de papel de fumar, quedando en huelga forzosa 4.000 obreros.

Con tal motivo se han celebrado varias reuniones para tratar de resolver la huelga planteada, y los patronos llegaron a aceptar los aumentos de jornal con arreglo a los que tienen los obreros litógrafos de Valencia, y cuando se confiaba ya en reanudar los trabajos, uno de los comisionados obreros impuso la condición de que se les abonara los jornales de las siete semanas en huelga.

Los patronos rechazaron la condición, y desde este momento quedaron rotas las negociaciones. La Federación Patronal invitó al alcalde a que reuniera a las demás autoridades para procurar resolver el conflicto; pero no dio resultado.

Háblase de que los patronos están dispuestos a adoptar energéticas medidas en el caso de que no termine la huelga inmediatamente, y se insinúa la posibilidad de una huelga general forzosa por clausura de los Centros fabriles.

Canteros y marmolistas.—Los obreros de Liria

VALENCIA 15.—En la Asamblea extraordinaria celebrada por los individuos del arte de la piedra, se dio cuenta de las proposiciones hechas por los patronos para terminar la huelga de los obreros de dicho arte, especialmente de los canteros y marmolistas.

Los patronos ofrecen el 25, 30 y 35 por 100 sobre los jornales actuales.

Luego de una detenida discusión, durante la cual se exteriorizó el cansancio producido por la huelga en la mayoría de los obreros, se aprobó la propuesta de los patronos, y hoy se reanudarán los trabajos.

En la Casa Ayuntamiento de Liria se ha verificado una reunión, a la que asistió la Comisión mixta de obreros y patronos agrícolas, la cual fue presidida por el alcalde, quien dio cuenta de la fórmula de avenencia propuesta por el gobernador para resolver la huelga, fórmula que fue aceptada después de alguna discusión.

Ayer, según ha comunicado el alcalde, han sido reanudados los trabajos ordenadamente.

En Sevilla continúan las detenciones

SEVILLA 15.—En el domicilio social de los toneleros, en la calle Enladrillada, donde además tienen su Centro otras Sociedades obreras, sorprendió la Policía una reunión clandestina sindicalista, deteniendo en el acto a 59 individuos.

El juez, después de interrogarles, puso en libertad a 43, que justificaron que habían ido solamente para satisfacer las cuotas del Sindicato. Los 16 restantes, que actuaban de cobradores del mismo, quedaron a disposición del gobernador civil.

Entre los detenidos había tres mujeres, de oficio tejedoras, que fueron a recibir instrucciones para sindical al gremio. La Policía se incautó de 250 pesetas, 1.000 sellos, varios «carnets» y otros documentos.

La situación en Rótulo.—Continúan las negociaciones

HUELVA 15.—En las dos conferencias que celebraron ayer los representantes de la Compañía y el Sindicato de empleados quedaron aprobados, tras empeñada discusión, dos nuevas bases del convenio.

Las restantes, que son importantísimas, y sobre las cuales mantiene la Compañía un criterio completamente opuesto a su espíritu, quedaron pendientes de aprobación.

Hoy continúan las negociaciones.

El «Alfonso XIII» en América

Un banquete

NUEVA YORK 15.—Añoche, a las nueve, el cónsul general de España presidió el banquete de honor ofrecido a la oficialidad del acorazado Alfonso XIII.

Asistieron numerosas y distinguidas personalidades de la colonia española. Pronunciaron brindis patrióticos el cónsul español y el comandante del buque.

GOBIERNO CIVIL

La mala condición de las harinas

Al recibir a los representantes de la Prensa el señor marqués de Grijalba les mostró una pieza de pan que se encontraba sobre su mesa de despacho elaborada en pésimas condiciones, y que le fue llevada por un representante del Sindicato de la Panadería para justificar la imposibilidad de que con la harina que se facilita a los tahoneros por la Comisaría de Abastecimientos, pueda fabricarse pan en perfectas condiciones.

En efecto, pudimos comprobar con la muestra de pan por delante, tal aseveración, y, además, de que se trata por todos los procedimientos de buscar los medios conducentes al encarecimiento del pan con unos y otros motivos y pretextos y a descargarse el Gobierno de las obligaciones que se impuso en tiempos de Sr. Burgos y Mezo, para evitar entonces el aumento que ahora tendrá plena efectividad.

El señor marqués de Grijalba, al conversar de este asunto con los reporteros, indicó que conferenciaría esta tarde con el señor conde de Limpias sobre el particular, pues entiende que todo lo que se refiere al régimen de harinas corre o debe correr por cuenta del Ayuntamiento y de su alcalde.

Nuevas peticiones de los obreros panaderos

También hizo presente el señor marqués de Grijalba que se había deducido por los obreros panaderos una nueva petición, consistente en la modificación del descanso-relevo, la cual entraña, a juicio de los patronos, un gasto diario de una peseta más por jornal, que supondrá un dispendio diario de 6.500 pesetas próximamente.

Tiros contra un municipal.—Niño atropellado.—El Congreso del escritor

BILBAO 15.—Entre las calles de las Cortes y de Fernando Muñoz, fueron disparados dos tiros de revólver contra el guardia municipal Florencio Zubia, que, afortunadamente, resultó ileso.

El agresor, que fue detenido, ingresó en la cárcel.

Un automóvil que guiaba D. Alejandro Gaitán, alcalde de Marquina, al cruzar la Gran Vía, atropelló al niño Celestino Ortega, causándole heridas de pronóstico reservado.

El conductor quedó detenido.

Ha sido clausurado el congreso de escritor. Se aprobaron unas conclusiones que se elevan al Gobierno y que comprenden:

- 1. Participación en los beneficios.
2. Pensiones para la vejez.
3. Colsas del trabajo.
4. Estabilidad en los empleos.
5. Reglamentación del trabajo; y
6. Asociación obligatoria.

Se acordó que se celebrase en Pamplona el próximo Congreso.

Los delegados farasteros han emprendido su regreso.

Desórdenes por la carestía de las subsistencias

ZARAGOZA 15.—Un grupo de mujeres y muchachos armados con palos formó esta mañana una imponente manifestación, llevando al frente un gran cartelón en el que se leía: «Abajo los acaparadores de trigos y harinas.»

La manifestación desfiló por la plaza de Aragón y al entrar en el paseo de la Independencia obligó a cerrar los establecimientos, profiriendo en gritos soeces y de mal gusto.

Las señoras, que se habían asomado a los balcones, fueron insultadas soezmente; hubo intento de asaltar varias casas, pero pudo evitarse cerrando los portales. En el Mercado se inició general protesta contra el alza del precio del pan.

A la llegada de los hortelanos protestaron los vendedores.

Un grupo de mujeres obligó a las cocineras y criadas de servicio a devolver sus compras.

Poco antes de medio día se formaron grupos, llevando cartelones que obligaron al cierre.

Salieron fuerzas de Caballería de la guardia civil para proteger.

Como temiérase que las obreras engrasaran el grupo de mujeres en la plaza de Aragón salieron fuerzas de Policía.

Frente a la Comisaría, un numeroso grupo de mujeres pretendió libertar a un detenido a consecuencia de los incidentes de la calle de Alfonso.

El jefe de vigilancia al frente de la fuerza, disolvió los grupos.

En el campo del Sepulcro volvieron a reunirse, pronunciando varias oradoras fogosos discursos.

ZARAGOZA 15.—El Ayuntamiento convocó esta mañana a sesión, pero no asistieron los concejales.

Se repitió la convocatoria para esta tarde; pero tampoco ha asistido ninguno.

El gobernador ha ofrecido nombrar a los que han de sustituirlos libremente y de la lista facilitada por las entidades económicas, con objeto de evitar compromisos políticos.

Esta noche autorizará la apertura de todos los centros obreros.

Huelga ferroviaria ilegal.—Conflictos solucionados

BILBAO 15.—El Consejo del ferrocarril Triano ha presentado un escrito al gobernador denunciando como ilegal, por falta de aviso con el plazo obligatorio, la huelga de los ferroviarios de dicha línea.

El gobernador ha pasado la denuncia al juez de Valmaseda.

El servicio del correo se cubrirá con equipos militares.

Después de la reunión efectuada ayer en el Gobierno civil por los Comités de obreros y el presidente de la sección de muelles, considerábase solucionadas las huelgas de cargadores y carreteros.

El Ayuntamiento de Zaragoza

ZARAGOZA 15.—Ha sido decretada por el gobernador la suspensión del Ayuntamiento, habiendo extendido al propio tiempo los nombramientos de 44 concejales interinos.

Entre los designados figuran los directores gerentes de cuatro periódicos locales, personalidades de gran prestigio en el Comercio, Industria y Agricultura.

El gobernador confía en que todos ellos aceptarán el nombramiento, por deber de ciudadanía y amor a su ciudad, y no duda que sabrán imponerse todo género de sacrificios para que el orden y la tranquilidad nazcan en Zaragoza.

Huelga de fundidores.—Patróno agrado.—Entierro de José Román

BARCELONA 14.—Ayer se han declarado en huelga 18 operarios de la fundición de D. Francisco Abad, por haber despedido el patrón a dos obreros el sábado pasado.

A las seis de la tarde de ayer, el dueño de una barbería establecida en la calle de San Carlos, de la Barceloneta, llamado Francisco Martínez Serrano, fue agredido por un dependiente suyo, después de una pequeña discusión, ocasionándole una herida incisa en el cuello, de carácter grave.

El autor de la agresión, llamado Gonzalo Godino Díaz fue detenido, y quedó a disposición del Juzgado. Parece que ambos discutían sobre las cuestiones sociales.

Se ha celebrado el entierro del linotipista de La Publicidad José Román, que murió a consecuencia de la agresión ocurrida el miércoles, en la calle de Provenza. El entierro constituyó una manifestación sentidísima de duelo.

Asistieron el cuerpo de redacción en pleno, imprenta y demás personal, además del dueño del periódico, Sr. Tayá, y numeroso público. Fue conducido al cementerio nuevo.

go de comisario general de Subsistencias D. José María Méndez Vigo, por supresión de esta dependencia.
Marina.—Real decreto modificando el artículo segundo transitorio del Cuerpo de Maquinistas de la Armada.
Propuesta de destino de jefe del Ramo de Ingenieros del Arsenal de El Ferrol a favor del coronel de Ingenieros D. Alfredo Cal y Díaz.
Idem de cese de subdirector de la Academia de Ingenieros y Maquinistas del coronel de Ingenieros D. José de Goytia, y proponiendo quede en situación de disponibilidad a las órdenes del capitán general del Departamento de El Ferrol y a las inmediatas del jefe del Ramo del Departamento.



El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Profesorado
Concédese gratificación de profesorado a los comandantes médicos don Francisco Fernández Cogolludo, don Víctor Manuel Noguera, don Francisco Galnarez y don Manuel Inigo Nogues.

Matrimonios
Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Estado Mayor don Isidro Cantarino, al de Infantería don José García del Castillo, al maestro de taller de primera clase de la Brigada Obrera de Estado Mayor don Enrique Sánchez Monga y al sargento de Infantería don Enrique Benavente.

Sanidad
Se dispone que a los cursos de ampliación de cirugía operatoria puedan asistir todos los comandantes y capitanes médicos que lo deseen, sin perjuicio del servicio.

Destinos
Destínase al depósito de Recría y Doma de la primera zona pecuaria, al teniente coronel de Caballería don Manuel Carmona.

paron los distritos de Bielsky y Sokol en Polonia.
Desde aquella fecha, y como consecuencia de esta agresión, dura la guerra entre Polonia y la Rusia de los soviets.
En cuanto a la paz, el partido socialista polaco presenta dos condiciones fundamentales:
1. Una obligación recíproca de Polonia y de Rusia de respetar la absoluta independencia de cada Estado.
2. Una solución de fronteras comunes entre Polonia, Lituania, Rutenia, Blanca, Ucrania y Rusia sobre la base plebiscitaria.»

Lituanos y polacos

LONDRES 15.—Un despacho de Copenhague dice que ha habido nuevos combates entre tropas lituanas y polacas.

Una Delegación, compuesta de oficiales norteamericanos y polacos, ha salido para el lugar donde se ha verificado el combate, a fin de evitar nuevos encuentros y mantener la paz.

Ataque rechazado

PARIS 15.—El ataque polaco en Grodno ha sido rechazado por los bolcheviques, que estaban atrincherados a algunas millas al Oeste.

Firma del Rey

SAN SEBASTIAN 15.—El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Guerra.—Confiriendo a los coroneles de Infantería D. Ricardo Pérez Sigüenza, el mando del regimiento de El Ferrol número 65; y a D. René Reigondaud Cimetiere, en el cargo de comandante militar de Seo de Urgel.

Idem al coronel de Caballería D. Antonio Matres y de la Torre, el mando del regimiento Cazadores de Galicia número 25 (Coruña).

Idem a los coroneles de Artillería don Manuel Martínez García, el mando de la Comandancia de Artillería de Gran Canaria, y D. Manuel de Arjona y Fernández de Penaranda, el de la Pirotecnia Militar de Sevilla.

Fomento.—Disponiendo cese en el car-

CRIMEN HORRIBLE
El niño degollado

Siempre las sombras.—Más detalles.— Quién descubrió el cadáver.

Siempre las sombras en torno de este siniestro y repugnante crimen que ha causado la indignación de todo el mundo.

La Policía y la Guardia civil, juntamente con el Juzgado instructor, trabajan sin descanso en el esclarecimiento del hecho, sin que hasta ahora se haya logrado otra cosa que hacer algunas hipótesis sobre el día y la hora en que debió perpetrarse el horrendo crimen.

El cadáver de la infeliz criatura que fue hallado en los altos de Maudes, no fue descubierto por el albañil Agustín Pérez Espinosa, como se dijo en un principio, sino por Clemente Ranilla, albañil también, quien al llegar anteayer al alto de Maudes, y ya frente al registro de aguas de Santillana, cuyo muro ocultaba a los viandantes el sitio donde estaba el cadáver de la infeliz criatura, aquel se sintió indispuerto y se guareció junto al registro mencionado, y cual no sería el espanto del albañil cuando, al reanudar su marcha, vió dentro del hoyo el cuerpo de un niño todo ensangrentado.

La impresión que Clemente Ranilla sufrió fue tan intensa, que el pobre hombre salió corriendo y no paró hasta la obra de la calle de Núñez de Balboa, adonde llegó extenuado por la fatiga.

Sus compañeros de trabajo, al verle descañado y trémulo, le interrogaron y explicó entonces Clemente lo que había visto.

Los trabajadores de la citada obra, entre los cuales se hallaba Agustín Pérez Espinosa, afearon a Clemente su falta de decisión para denunciar el hecho a las autoridades. Al terminar la faena de la mañana, Espinosa, acompañado de otros dos obreros y de Clemente, marchó a los altos de Maudes, y una vez comprobado lo dicho por el vecino de La Ventilla, Espinosa, más decidido que sus compañeros, llamó al guardia civil Juan Vega, que por allí pasaba, y le dio cuenta del descubrimiento que acababan de realizar.

Un billete del tranvía puede determinar una pista

El juez pasó una orden a la Empresa de Tranvías de la Ciudad Lineal para que determine el día y hora en que fue despachado el billete hallado debajo del cadáver, y constituye hasta ahora la única pista.

Según nuestras noticias, el individuo que viajó con el billete encontrado debajo del cadáver, que lleva el número 46.140, debió tomar el tranvía que hace el recorrido entre las Ventas y Cuatro Caminos, y debió subir entre los kilómetros 5 y 6 de la carretera de Aragón, en el sitio denominado Pueblo Nuevo. El billete fue despachado el día 8, lo cual viene a corroborar el dictamen de los médicos forenses de que el crimen debió cometerse hace próximamente cinco días.

El cobrador que despachó el billete es el número 132, y se llama Vicente Bartolomé. El tranvía es el señalado con el número 21.

El coche salió de Ventas con veinte viajeros. Al llegar al kilómetro 5, el cobrador, según costumbre, cerró la hoja de ruta, habiendo despachado esos veinte billetes y cerrando con el número 46.139. El primer billete que, por lo tanto, expendió, fue el número 46.140; es decir, el que ha sido encontrado debajo del cadáver del niño y que ha dado lugar a todas estas actuaciones. El individuo que tomó el billete debió aparecer en las inmediaciones de Chamartín de la Rosa.

Diligencias judiciales

El Juzgado instructor mandó que compareciesen ayer ante su presencia el guarda jurado de una huerta próxima, llamado Juan Guillén, y su esposa Victoria Lopetegui. Desde esa huerta se domina toda la vereda de Portas.

También reclamó el juez la presencia de algunos otros vecinos que tienen sus viviendas en lugar próximo al pozo donde fue hallado el cadáver del niño.

Todos ellos manifestaron que no habían oído ni visto nada.

¿Será él?

Ante el Juzgado se ha presentado una mujer diciendo que un hijo suyo que tiene la misma edad que la víctima ha desaparecido de su casa hace cinco o seis meses.

También se ha presentado un obrero diciendo que supone, teniendo en cuenta los detalles facilitados por los periódicos, que el niño asesinado es sobrino suyo.

La autopsia ha demostrado que el autor

Dijo también que había rogado al alcalde accidental que cooperase a las medidas que ha adoptado para que no se fume en los teatros, y añadió:
—Supongo que el entierro de las víctimas a consecuencia de la explosión en el Pompeya constituirá una manifestación de protesta, a la que asistirá numeroso público. El sepelio se celebrará, probablemente, pasado mañana.

Luego preguntó a los periodistas:
—¿Publican los periódicos la protesta de los obreros?

Los periodistas contestaron afirmativamente.

Interesantes relatos de unos heridos

BARCELONA 15.—En el Hospital Clínico se encuentran otros dos de las víctimas. Son los jóvenes forasteros que llegaron hace poco para tomar parte en las regatas y en un concurso de natación.

Se llaman, como antes dijimos, Federico García Díaz, de veintiocho años, natural de León, y domiciliado en la calle de Quiroga, 26, de Barcelona, y Antonio Zaragoza Fernández, natural de Alicante, y con domicilio en la calle de Miralles, 7, principal.

Ambos pertenecen a familias acomodadas que residen en Alicante.

Han declarado que fueron al Pompeya con otro amigo, que milagrosamente resultó ileso.

Como no había ninguna butaca vacía, se acomodaron en sillas supletoria, hasta que, terminada la sección, se desalojó algo el local y pudieron ocupar tres butacas de la última fila.

A poco llegó un individuo, de mediana estatura y de aspecto obrero, que tomó asiento en una silla supletoria detrás de las butacas. Vieron los forasteros que colocaba la gorra en otra localidad inmediata, y que momentos después abandonaba la sala; pero no hicieron caso de este detalle, porque la gorra seguía en la silla, y esto daba a entender que estaba ocupada.

En seguida percibieron un olor acre, como de mecha encendida, y Antonio Zaragoza advirtió, además, que de la gorra salía una pequeña humareda. Sospechando entonces de lo que se trataba, puso la mano encima de la prenda y cogió la bomba; pero la soltó inmediatamente y avisó a sus amigos del hallazgo.

Los tres muchachos echaron a correr; pero no habían dado dos pasos cuando estalló el artefacto.

La inspección de armas

Según nuestras noticias, en el Consejo se trató con detenimiento del nuevo atentado terrorista de Barcelona, y el Sr. Bugallal dio cuenta del plan que se propone desarrollar para la inspección de armas.

En este plan figuran los siguientes extremos:
No podrá expendirse arma alguna sin su número y la marca. El tenedor llevará la licencia expedida por el gobernador, y la guía del arma, visada por la Guardia civil. Una pareja de este Instituto presenciara el acto de la compra y tomará nota del arma, nombre del comprador y domicilio, lo cual constituirá la guía. La entrada de armamento será presenciada, asimismo, por la Guardia civil. La tenencia clandestina se penará con cárcel y la pena se cumplirá sin fianza. Para evitar esa tenencia clandestina se ordenarán cacheos escrupulosos con gran frecuencia.

Después del ministro de la Gobernación dio cuenta del manifiesto de protesta publicado en Barcelona por las Agrupaciones obreras, contra el atentado del cine Pompeya. Los ministros se felicitaron de la actitud de dichas entidades, tomándose el acuerdo de comunicárlas que el Gobierno ha leído con satisfacción la enérgica repulsa.

Aunque no profundamente, también se abordó el problema de las tarifas ferroviarias. Podemos asegurar, que el Sr. Dato ha modificado su primitivo criterio sobre este asunto, y que el proyecto del Sr. Espada, que ve con satisfacción el jefe del Gobierno, se aparta más del antiguo del presidente, que del que costó al Sr. Ortuno su salida de Fomento. De todas formas, el estudio quedó aplazado para otro Consejo. A nuestro juicio, ese otro Consejo tampoco será el próximo. Creemos que el Sr. Dato buscará dilatorias, porque no ignora que ir en estos momentos al alza de las tarifas, pudiera representar un alza también en la opinión pública, en contra del actual Gobierno. Y el Sr. Dato no es partidario del suicidio.

La guerra rusopolaca

Polacos y judíos

VARSOVIA 15.—El jefe del Estado Mayor general Sr. Rozwadowski, declara en la orden del día, que durante la invasión bolcheviquista la inmensa mayoría de la población judía, guardó una actitud perfectamente leal hacia el estado polaco, y hasta dio grandes pruebas de patriotismo.

Sólo una exigua parte de esta población se mostró hostil a Polonia y cooperó con el enemigo.

El general Rozwadowski recomienda, pues, que se haga una gran distinción y que sólo los judíos culpables sean tratados como enemigos.

Polonia, una e indivisible

VARSOVIA 15.—En su visita a la Pomerania el presidente del Consejo de ministros polaco Sr. Witos pronunció una serie de alocuciones, haciendo resaltar el hecho de que las tres partes de Polonia están lealmente unidas y expresando la esperanza de que las sangrientas pruebas por que pasa Polonia serán las últimas.

Polonia declaró enérgicamente, seguirá siendo una e indivisible.

Los socialistas polacos

VARSOVIA 15.—El partido socialista polaco ha dirigido a los trabajadores ingleses una carta en la que explica las razones de la política polaca.

La carta hace constar que la agresión bolcheviquista data del mes de diciembre del 1918, cuando las tropas rojas, siguiendo de cerca la retirada de los alemanes, ocu-